



“为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

沉下身子为乡亲们谋幸福

——省高阳强制隔离戒毒所驻顺平县常庄大村工作队扶贫印象

□文/图河北法制报记者 张世杰

湛蓝的天空下，广袤的田野里，村民们在大棚旁忙碌着，一条条水泥硬化路直通村庄。村子里，街道干净整洁，民居粉刷一新。这是8月24日，记者在顺平县白云乡常庄大村采访时见到的景象。进到村委会大院，省高阳强制隔离戒毒所驻常庄大村工作队队长王宝辉正在办公室忙着整理扶贫工作材料。办公室墙上“夙兴夜寐，激情工作，马上就办，办就办好”两行醒目大字映入眼帘。正是在这样的工作理念之下，王宝辉带领边冲和张硕雷两名队员从入村伊始，一头扎进工作，为群众解难题，为村里摘穷帽，与群众“打成一片”，做群众身边的“贴心人”，为乡亲们谋幸福。因工作突出，驻村工作队获评“全省扶贫脱贫先进驻村工作队”。

■ 从“隔着大门谈话”到“不请自来”

“都是毛头小伙子，他们能干啥？”常庄大村党支部书记李建岗说出了村民对驻村工作队的第一印象。“事实证明村民们是错的。队员们的工作态度让人刮目相看，他们千方百计为老百姓办实事，我们全力支持。”

刚进村时，走访工作就让工作队队员碰了钉子。村民老周一直对“公家人”有偏见，说工作队队员就是“来走个过场，镀镀金”。工作队队员与老周的第一次谈话是隔着老周家的大门进行的。“叔，我们是来了解一下咱们的情况，帮助咱们脱贫的！”“你们有什么转的，怕是糊弄人，不办实事！”即便是在这样尴尬的对话氛围之下，工作队队员也没有气馁。

一次不行，就来两次，两次不行还有第三次……如此执着的走访，老周觉察到这帮娃娃是进不了大门不肯罢休！终于，老周给工作队

队员们开了大门。在院子里，队员们向老周讲解了扶贫政策。老周家养了些猪，赶上闹猪瘟，销路不好，眼看着投进的钱没了着落。队员们帮老周进行了登记，通过落实农业奖补政策，老周拿到了4000多元的补助，老周一家总算是渡过了难关。

走访与帮扶一直持续着。看到老周的女儿喜欢玩具，王宝辉自掏腰包买了个毛绒玩具送给了孩子。看着孩子抱着玩具不撒手，老周的眼睛湿润了：“家里条件不好，孩子这么大就没买过像样的玩具！”一次次的走访与帮助让老周心里的包袱彻底放下了，有了事不等队员上门，他自己就跑到村委会找驻村工作队队员。在驻村工作队的帮助下，老周家养上了20多只羊，家里经济收入有了保障。驻村工作队还帮助村民联系建起蔬菜大棚，通过因户施策，实现全村120户困难群众全部脱贫。和老周一样，村里的贫困户从驻村工作队队员身上感受到了希望与力量，他们步履坚定奔向小康路。

■ 脚下沾满泥土，心中沉淀真情

说起驻村工作队队员，村里电工周振江赞不绝口：“咱们就需要这样的好干部！他们干实事，办好事，走在村里，村民们没有不竖大拇指的。”周振江的如此感慨，源自他和驻村工作队队员的共同工作经历。

村民老武家危房改造好了，却一直不上电。工作队得知这一情况后，找到电工询问情况。原来，老武跟街坊四邻关系处得不好，人家不让新拉线路从自家过。知道了问题的症结所在，王宝辉带着队员挨家做工作。一番努力之下，几户邻居都同意了，但仍有一户村民坚决不同意拉电线一事，因拉电线要在他家墙上施工，他要求补偿。王宝辉和队员多次上门做工作，但对方坚决不让步。驻村工作队队员最终自掏腰包，给了这个村民300元



图为驻村工作队队员走访困难群众。

钱，才给老武家顺利接上了电。

村民老刘独自生活，无儿无女，不太注意个人卫生。他在屋里摆个盆子拉屎，屋里气味难闻。驻村工作队队员走访中，得知他家灯不亮了，联系了电工将灯接上了。为了解决老刘的卫生问题，专门给老刘家修了厕所，耐心给他讲道理，告诉他有事可以找工作队，一定注意个人卫生。

夏天雨大，村里的老旧房屋就怕水泡。晚上11点多了，王宝辉带着队员走在齐膝盖深的水里，打着手电查看贫困群众的老旧住房附近的积水情况。

“这样的事其实还挺多的！”周振江告诉记者，工作队队员给群众办事不嫌脏、不怕苦、不怕累，他们的实干担当老百姓都看在了眼里。

■ 文化搭台，欢声笑语里提振精气神

在常庄大村，村民们的文化生活可谓别样精彩。村里烙大饼的大哥可以在舞台上一展歌喉，镇上卖瓷砖的老板能拉一段二胡……这样的文艺演出在常庄大村已经有了一定规模。演员不是专业队伍，他们

怀揣对美好生活的向往登台表演，情真意切，台下的观众更是看得过瘾，听得入戏，掌声不断。村民在欢声笑语中，感受文化的熏陶。为满足村民对文化生活的需求，驻村工作队通过协调资金，为村里建成了专业的演出舞台，演员备受鼓舞，村民大饱眼福，浓厚的文化氛围环绕在村庄里。

与演出舞台一墙之隔的是驻村工作队为村里老人建起的幸福院，贫困老人和无人照料的老人在这能吃上口热乎饭。在组织文化演出过程中，驻村工作队以文化搭台，助力扶贫工作。为给幸福院提供资金支持，工作队队员借助宣传文艺演出的时机为幸福院进行爱心募捐。2019年，一场由爱心商家冠名的首场白云乡广场舞大赛成功举办。来自全县各地的200多支广场舞队，在常庄大村的舞台一展舞姿。通过驻村工作队的联系协调，社会爱心企业纷纷解囊捐助。一场比赛下来，既活跃了当地的文化氛围，又为幸福院筹到了资助。小院里，老人们吃得开心；小院外，村民在家门口欣赏文化演出，尽享精神文化大餐，喝彩鼓掌，喜笑颜开。这里，是一片欢乐祥和的氛围。

“丹心向党旗更红”优秀政法新媒体作品榜上有名。

河北省司法行政系统多部作品获评“丹心向党旗更红”优秀政法新媒体作品

河北法制报讯（马宗仁）为纪念中国共产党成立99周年，省委政法委在全省政法系统开展了“丹心向党旗更红”新媒体作品征集评选活动，并于近日公布了评选结果。我省司法行政系统多部作品榜上有名。

为做好此次活动的作品征集工作，省司法厅第一时间部署，精心组织，全省司法行政系统各级各单位积极响应，踊跃投稿，经过激烈角逐，我省司法行政系统报送的多部作品脱颖而出，获评省委政法委

邯郸市召开星级司法所建设现场观摩会

夯实业务工作 推动司法所建设提档升级

河北法制报讯（张坤）为进一步发挥司法所在基层治理体系和治理能力现代化中的积极作用，促进司法所提档升级，9月3日，邯郸市召开了全市星级司法所建设现场观摩会议。邯郸市司法局党组书记陈惠永、局长庞耀洲出席会议，各县（市、区）司法局党组书记（局长）、主管副局长，冀南新区、经济技术开发区负责人50余人参加会议。

会前，与会人员实地观摩了邯山区浴新南司法所、复兴区睦邻会调解室、冯静调解室和复兴区百家司法所。观

促进行政执法规范化 推进法治政府建设

保定开展行政执法三项制度“回头看”

河北法制报讯（钟晓坤）为全面落实中央和省、市关于全面推行行政执法三项制度有关要求，有效提升行政执法规范化、法治化水平，日前，保定市全面推行三项制度工作领导小组办公室印发《行政执法三项制度“回头看”工作方案》（以下简称《方案》），部署开展行政执法三项制度工作“回头看”，推动行政执法三项制度落实。

《方案》提出，各地各部门要切实提高政治站位，把全面推行行政执法三项制度作为贯彻党的十九大精神、推进法治政府建设、优化营商环境的重要举措来抓，持续加大组织推动力度，加强对乡镇和街道的督促指导，确保三项制度建设真落地、真管用。

《方案》明确，各行政执法单位全面开展自查自纠，严格按照《行政执法三项制度工作方案》要求，健全完善制度，规范执法行为，提升执法水平，确保行政执法三项制度不力，执法不作为、乱作为等问题突出造成不良后果的，依法依纪严肃问责。



9月3日上午，邢台市襄都区司法局及区法律援助中心工作人员在人流相对密集的方圆小区门口组织开展“法援惠民生 扶贫奔小康”集中宣传活动。活动现场，工作人员采用发放实用法律知识手册和法律援助申请指南、明白卡等方式向群众宣传法律援助工作，普及法律知识。

王豪飞 孟子瑞 摄

集中分析讨论 统一裁判标准

省司法厅就工伤案件办理中的难点热点问题开展研讨

河北法制报讯（李磊）9月2日，省司法厅在石家庄召开省直工伤案件研讨会，来自省高级人民法院、石家庄市中级人民法院及新华区人民法院行政庭的法官，省人力资源和社会保障厅法规处负责人就工伤案件认定情况进行通报；会议还对10余个工伤疑难案件进行分析讨论。参会人员对工伤认定研讨。

会上，省司法厅行政复议与应诉二处主要负责人对近两年来办理工伤案件的情况进行通报；省人力资源和社会保障厅、石家庄市人力资源和社会保障局及石家庄市司法局等单位有关人员20余人参加会议。

定中的难点、热点问题开展交流研讨。大家畅所欲言，从不同角度分析案情、谈观点、谈认识。经过激烈的讨论分析，会议最终对办理工伤案件中遇到的疑难问题达成了共识，统一了裁判标准，形成了一致意见。

贷款拖欠五年 人民调解解忧

□ 河北法制报记者 张世杰

原本简单明了一单生意，却因为债务人的一拖再拖引起纠纷，成了“悬案”，五年未解决。近日，石家庄市行业性、专业性纠纷多元化解中心调解员匠心调解，使这起长达5年的恶意拖欠货款纠纷圆满画上了句号。

石家庄市新华区的郁某一直小本经营农药化肥生意。2015年初，郁某先后分3批出售给赵某价值近1.5万元的

农药。之后，赵某曾多次答应尽快结算还款，后又推说设法筹款当年清账……这样拖来拖去时间已过三年之久。郁某无奈只能求助法院解决，但诉讼时效已过，不能得到支持。在此情况下，债务人赵某更加肆无忌惮，恶语相加，开始以言辞相威胁，后来干脆拒接电话，东躲西藏，恶意拖欠，拒不还款。今年4月18日，郁某怀着惴惴不安的心情到石家庄市行业性、专业性纠纷多元化解中心求助，恳求帮助追欠。

石家庄市行业性、专业性纠纷多元化解中心第二调解室调解员袁树海、齐玉芬热情接待了郁某，并耐心听取了郁某近五年来追讨货款的曲折过程。郁某说他曾先后到北京、唐山、邯郸等地追寻债务人赵某，花费各种费用达四千余元。调解员对郁某进行了耐心安抚并收集了各种相关证据材料。

调解员在掌握债务人赵某联系方式后，与其多次电话联系，讲解法律，晓之以理，动之以情，说明利害，要求其放弃

幻想和侥幸心理尽快还款。在调解员达4个多月的劝说下，赵某终于认错，表示尽快还债，但碍于情面，不愿与债权人面谈。调解员顺势推舟，以第三人身份，按照调解提存的思路，要求债务人赵某将货款交给调解员转交。这样，自8月初开始债务人分3期将所欠货款全部还清。

在调解员的不懈努力之下，这起长达5年之久的纠纷终于落地，郁某感激不已。